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В истории каждого народа имеются события, которые становятся переломными для его дальнейшего развития, вехами, определившими его судьбу и роль в мировой истории. Для России таким событием стала победа в Северной войне, позволившая ей выйти на достойный уровень среди европейский стран, изменившая положение сословий в самой Росси и на ее окраинах. Коснулись эти изменения и донских казаков. Для донского казачества защита своего Отечества является не просто священным долгом, но и велением сердца, образом жизни. Казачество всегда стояло на страже рубежей России, участвовало в самых важных событиях, связанных с обороной и защитой государства. В ходе Северной войны Петр I начал проводить грандиозные преобразования в российской армии: были созданы новые рода войск, создан военный флот, проведена реформа армии, сделавшая ее регулярной, хорошо обученной, были введены новые воинские чины, получаемые за особые заслуги и подкрепляемые особыми наградными знаками – медалями, штандартами, знаменами и другими знаками отличия. Именно в те времена казакам стали доступны эти звания и награды наряды с кадровыми военными российской армии. В годы Северной войны  многие представители донского казачества отличились и получили такие чины и награды. Казаки были привлечены Петром I к участию в Северной войне. Весной 1701 в Лифляндии под командованием Б.П. Шереметева действовал и казачий (430 человек) полк под командованием атамана Максима Фролова. Совсем юный Данила Ефремов (сын атамана Ефрема Петрова) в 1702 с вверенной ему казачьей командой совершил дерзкое нападение на главную квартиру, короля – полководца шведов Карла XII в Галиции. Только чудом спасся Карл XII, ускакав на коне в снежную мглу. 
Донцы находились и в составе личного конвоя Петра I. Предание гласит, что при осаде русской армии Выборга неизвестный донской казак спас царя от гибели, заслонив его грудью от летящего шведского ядра. Военная кампания 1708г. принесла новую славу донцам: они отличились в набеге на неприятельские тылы, в захвате пленных, часть, которых была доставлена в Санкт-Петербург. Волей обстоятельств казаки не участвовали в Полтавской битве (они подоспели к концу сражения), но после битвы они активно и успешно преследовали разбитых шведов, приняв участие в пленении остатков армии  Карла XII 30 июля 1709г. у Переволочны. 

Петр I оценил доблесть и мужество донских казаков. Многие из них получили серебряные медали с изображением Петра Великого и знаки ордена Андрея Первозванного; донские старшины и атаманы были пожалованы специальными золотыми медалями и серебряными ковшами с персональными надписями.
Войско Донское в целом было награждено царским знаменем, с государственным гербом посередине и надписью по краям: «Верным подданным Войску Донскому за оказанную во время войны со шведами службу и для учиненного с короною шведского вечного мира».
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Большую роль в превращении донского казачества в часть российской армии, в новый род ее войск сыграли донские атаманы, имевшие полное доверие Петра I. Особую роль в этом процессе играл походный атаман Иван Матвеевич Краснощеков.

Походный атаман в бригадирском чине Иван Матвеевич Краснощеков в истории Дона был уникальным человеком, который, как казалось современникам, был рожден для бранных подвигов. Он прожил «сидя на коне» действительно долгую жизнь: пули шведских стрелков оборвали его жизнь, когда ему шел уже восьмой десяток лет. Атаман смолоду участвовал в набегах на соседние с Доном земли крымских татар, ногайцев и закубанских горцев. То есть, принял долгое и самое деятельное участие в степных войнах, которые кроваво «кипели» не одно столетие в донских и кубанских степях. Или, иначе говоря, был прирожденным порубежным стражником на южных границах России, рано стал водить за собой в походы полки донских казаков.

В походы то в степь, то на Кубань за охотничьей и военной добычей Иван Краснощеков ходил лет с пятнадцати лет. Он рано научился ездить на коне и стал на редкость метким стрелком. В одном из таких «гулебных» походов был ранен в ногу. Поскольку лечить его было некому, да и некогда, хромота осталась на всю жизнь. За это горцы прозвали его Аксак, то есть хромой. Поразительно то, что еще при жизни удалого казака  Ивана Краснощекова о нем стали складывать на Дону песни, судьба которых оказалась удивительно долгой. В казачьих песнях рассказывается о том, как:

«Между Кум-рекою, между Тереком ходил-гулял, млад Донской казак…

Млад охотничек, за плечьми носил пишаль-турку, винтовочку…

Вместо целика у нее брильянт-камень, на винтовочке написано, как напечатано, что Иван ли сударь Краснощеков сын…

Он и шел-то не стежкою и не дорожкою, а все тропинкою, да звериною…»

И.М.Краснощеков родился предположительно около 1672 года. Ему довелось участвовать в Северной войне 1700-1721 года уже зрелым казачьим полковником, о котором еще до первой личной встречи был много наслышан последний русский царь и первый всероссийский император Петр I. Великому государю донец сразу пришелся по нраву. Казачья конница петровской армии действовала всюду: в Ингермандландии и  Эстляндии, польских и украинских землях, Померании и Курляндии, на других театрах военных действий. В полевых батальонах блистала регулярная драгунская кавалерия. Драгуны не зря назывались конными пехотинцами, конными солдатами инфантерии. Казаки же действовали на шведских коммуникациях, громили их тылы и вели так называемую скифскую войну. Ее суть состояла в уничтожении любых запасов провианта и фуража на путях движения неприятельских войск, в порче речных переправ, лишении врага покоя и спокойных ночевок в полевых лагерях. К тому же им приходилось нести постоянное боевое охранение русских сил и с фронта, и с фланга. То есть, боевых дел казачьим «партиям» в Северной войне находилось более чем достаточно. Таланту бывалого «гулебщика» полковника Ивана Краснощекова было здесь где развернуться. И он действительно много раз радовал своей предприимчивостью и самого государя, и главнокомандующего русской армией генерал-фельдмаршала Шереметева, и командующего драгунской кавалерией светлейшего князя Меньшикова.       

Петр Великий благоволил к Ивану Краснощекову, испытанному казачьему предводителю, служившему царю верой и правдой. Поэтому, собираясь в свой Персидский (или Каспийский) поход, государь назначил его походным атаманом донских казаков  и калмыков, то есть легкой, иррегулярной конницы экспедиционных войск.

Так с эпохи Петра I в государстве Российском началось образование новых казачьих войск, которые становились на стражу  державной границы.
Показательно, что донской атаман Иван Матвеевич Краснощеков стоял у истоков этого исторического процесса. То есть, у истоков создания в Российском государстве «регуляторной» казачьей пограничной стражи.

В годы Северной войны полковой командир Иван Краснощеков, думается, ставил шведам  немало беспокойства своей врожденной дерзостью,  бесстрашием в налетах на неприятеля. Во время одного такого набега на стан королевских войск Краснощекова даже попал в плен к шведам. В той ситуации, в Лифляндии, они оказались расторопнее казаков. В плену Ивана Краснощекова допрашивал один из лучших военачальников короля-полководца Карла XII рижский губернатор генерал Левенгаупт, звезда которого, как и его монарха, закатилась на поле Полтавской битвы. Дело проходило в тогда немецком городе Риге. О том событии Северной войны, которое рядовым никак не назовешь, рассказывается в старинной исторической казачьей песне, сложенной на тихом Дону о Краснощекове-старшем:
Приутихло, приумолкло наше войско Донское

Без своего генералушки Ивана-сына

Матвеевича Краснощекова.

Как поймали-то его, добра молодца, шведы во полон взял.

Связали ему, добру молодцу, назад рученьки белые
И сковали ему, добру молодцу, резвы его ноженьки,

Посадили его, добра молодца, во ямскую во колясочку,

Повезли-то его во землю Шведскую

Ко тому ли князюшке, князю к Евангуртову.
Шведский плен и мужественное поведение казака, закованного в кандалы «свейского железа», в неволе только прославили донского военачальника, дали его имени еще большую популярность. Тем более что во вражеском плену атаман держался достойно, что признавали сам шведы. После окончания Северной войны Краснощеков снова сказался на Дону, вновь начальствуя над казаками на самой южной границе России той эпохи. Теперь ему пришлось вновь участвовать в той 
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«незаметной», необыкновенной войне, которая велась в южных степях во все времена года. Можно утверждать, что мирных лет в его биографии набирается совсем немного. Собственно говоря, их никто и не считал из исследователей. Иван Матвеевич оказался «пожизненным воином», какими и были в его годы казаки-донцы. Репутация удачливого, сметливого и бесстрашного удальца-гулебщика выдвинула Ивана Краснощекого в первые ряды донского казачества. То есть, на войне в иных военных предприятиях – походах он  стал незаменимым начальником. В 1726 году он стал войсковым старшиной. 
Бригадиром, обладателем этого «промежуточного» чина между полковником и генерал-майором, введенного Петром великим, герой Северной войны И.М. Краснощеков стал в 1740 году. Причем в Донском казачестве он стал первым его обладателем.
Популярность на Дону Краснощекова -  старшего видится огромная. Поэтому совсем не случайно,  что еще в чине  полковника, в 1729 году донцы избрали его своим походным атаманом. Таковым он оставался долгих тридцать лет, до самой своей гибели. А в полковниках в Донском казачьем войске людей, «знатных» своими ратными делами, тогда ходило немало. И среди этой войсковой плеяды Иван Матвеевич ходил долгие годы в первых ролях.

    Когда в 1735 году началась война между Россией и Оттоманской Портой, походным атаманом  донского казачества стал Иван Матвеевич Краснощеков.

Он взял с собой повзрослевшего сына Федора, которому тоже суждено было стать одним из песенных героев Тихого Дона. Донцы (3 тысячи человек) оказалось в числе тех войск генерал-фельдмаршала Бурхарда Миниха, которые 2 июня первого года войны взяли крепость Азов. В конечном взятии Азова Краснощеков-старший не участвовал. Во главе 5-тысячного казачьего отряда он был послан на усиление русской армии Миниха, которая начала поход на собственно Крым. Генерал-фельдмаршал в том движении очень нуждался в большом числе маневренной конницы, знавшей приемы ведения войны в степях, где источники питьевой воды для сторон были наперечет. Войска двигались по приазовской степи огромным каре (четырехугольником), которых со всех сторон охранялся казачьими разъездам. Крымской коннице тогда так и не удалось нанести неожиданный удар из засады по каре, не говоря уже о том, чтобы ворваться внутрь его, где шли артиллерия и такие заманчивые обозы. Армия Миниха почти без потерь вошла в Крымский полуостров через Перекоп, заняв ханскую столицу Бахчисарай и Ак-Мечеть. Казаки в той операции действовали как армейский авангард, занимаясь опустошением неприятельской территории и освобождением  невольников-христиан. После этого, с наступлением зимы, русская армия  вышла из Крыма и ушла на Украину, встав там на зимние квартиры. Отход русской армии вновь совершался по степи под надежной охраной казачьих дозоров.
 На протяжении всей своей жизни И.М. Краснощеков участвовал в различных военных кампания, воевал с турками, ногайцами, ходил в походы на Крым против вассалов Турции крымских ханов Гиреев, освобождал из Крымского и Турецкого плена христиан. Известен Иван Матвеевич и тем, что устраивал для беглых    
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крестьян хутора на берегах реки Калитвы, давая крестьянам по пять рублей (в то время больше деньги) на обзаведение хозяйством.          
Когда началась Русско-шведская войны 1741-1743 годов,  бригадир Краснощеков, войсковой походный атаман, привел в Финляндию полки донских казаков. Казаки сразу же начали доставлять шведской армии немало неприятностей, ведя зачастую войну в ее тылах, среди лесов, озер и болот. Краснощеков лично ходил в разведку, участвовал в опасных предприятиях. И почти сразу же стал «лично известен» неприятелю своей дерзостью, храбростью и неутомимой даже годами предприимчивостью.  Краснощеков всегда рвался вперед, словно не ведая излишней для себя опасности. 12 августа 1742 года с небольшим отрядом (ил как тогда называли – партией) донцов он пошел разведать пути для наступающих вдоль побережья Финского залива русских войск. Дело было в южной Финляндии, под Гельсингфорсом (ныне город Хельсинки, столица Финляндии). Казачий отряд неожиданно для себя столкнулся с превосходящими силами шведов, то есть попал в умело поставленную на лесной дороге засаду. Завязалась перестрелка. Походный атаман в ходе боя отступать не пожелал, и его конь окончательно завяз в болоте. Казачья «партия» в той ситуации прийти ему на помощь не смогла. Шведские пехотинцы расстреляли всадника из ружей и уже тяжело раненного, лишенного возможности сопротивляться взяли в плен. Атаману было уже за 70 лет, но он все еще прекрасно держался в седле и привычно переносил походные трудности. Казачий предводитель был узнан неприятелем. 
О смерти бригадира Ивана Матвеевича Краснощекого один из участников той войны, сержант Савва Пархомов, в своих мемуарных записках (опубликованных в «Костромской старине») рассказывал так:

«Где и поехал в леса и болотами, маленькими дорожками, то от шведских солдат оной Краснощекой уйти не мог – в болоте лошадь увязла, и тут его солдаты ранили и взяли в полон и привезли его в Гельсингфорс к генералу Левенгаупту  (однофамильцу генерала Левенгаупта,  военачальника короля Карла  XII. – А.Ш.) Токмо уже от ран скоро он умре и мертвое тело прислали к нам шестернею  сыну его отдана…»

Во всяком, случае гибель такого приметного делами на войне русского военачальника, каким действительно являлся походный атаман донцов, шведская сторона торжествовала как большую для себя победу. Об этом свидетельствуют запись, найденная в одной финской псалтыре. Она рассказывала следующее: 

«Считали немалым счастьем, что полководец казаков Краснощеков во время перепалки со шведами лейб-драгунским майором Шуманом загнан в болото, где и умер. По мнению всех, он стоил бы нам дорого».

 Действительно, на той войне атаман Иван Матвеевич Краснощеков наводил на шведов и  финнов (служивших в королевской армии) ужас как своей казачьей удалью и жестокостями, так и своей богатырской фигурой и огромной физической силой. И, как выразился один из современников, своим «диким видом».
Известие о гибели походного атамана Войска Донского в близком от театра войны столичном Санкт – Петербурге было встречено «с печалью». Таковым его 
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восприняла только-только взошедшая на престол императрица Елизавета Петровна.

По просьбе главнокомандующего русской армией в Финляндии генерал-фельдмаршала Петра Петровича Ласси (Ласи) шведы выдали тело бригадира И.М. Краснощекова. Оно было доставлено в столицу Донского казачьего войска-город Черкасск- сыном атамана – полковником Федором Краснощековым, и похоронено там с подобающими воинскими почестями на кладбище Преображенской церкви.

«Пожизненный воин» - походный атаман в чине бригадира Иван Матвеевич Краснощеков верой и правдой служил Отечеству. Первые свои ратные подвиги совершил в начале XIII века в войне со шведами и так же славно принял смерть 12 августа  1742г., в своем последнем сражении – тоже против шведов.  
                                              6
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